

## 杨氏剑滩宗祠十修族谱暨四知宗祠七修序

夫谱牒者，除朔本追源，崇敬尚孝外，它同国史一样，既能反应一个时代的兴衰情状，社会风俗，人生百态以及文化传承，文明程度，经济结构等等。自欧、苏制式以来，谱牒之风盛行，几成各姓各族之必办大事，也是礼、孝和融于国族的必然产物。所谓家是最小国，国乃最大家，想必此谓也。

中国谱牒学的另项使命，无疑是为统治者加强治国之功效，因为华夏几千年的传承就是以礼治国，家礼然后延伸国礼，家法几可替代国法，它与西方国家的法治有着根本的区别。礼治是防患于未然，从小，从家庭开始就将其伦理道德行为规范植根于人心深处，刻在骨子里，使之知理知法，从而不做危害家庭，危害社会，危害国家之事。西方的法治则是救济于事后，人犯了罪后进行的惩罚，判决。而礼治是有阶级的，且等级森严，封建社会时父母去见皇帝，行完国礼后还要再行家礼，祭祀祖先时长辈在先，晚辈在后，

等等。这就是君臣、父子、夫妻（就是礼的三纲）法治则是人人平等，杀人偿命，欠债还钱直白的很，这就是中西的历史文化区别罢。

然纵览数家族谱，似乎都有一大通弊，即如五修族谱敬时先生所批评『大抵为贵族表彰门第，夸耀后世的，为几个科甲仕宦撑门面』的宣传书，大多都是远攀华族，牵强附贵，显荣而抑耻，书贵而隐贱，报喜不报忧，夸富而耻贫，如此种种不顾史料的真实，任意涂抹者甚多，我们认为这样的谱牒是没有意义的。

时至当今之中国，在共产党的正确领导下，正处于建设中国特色社会主义中国梦的决胜时代，迎来了空前的盛世和真正意义上的依法治国，在此背景下续修族谱，我们就应当与时俱进，在宪法和法律的框架内，拥护共产党，遵纪守法在尊重旧礼的同时，尊重史实，不以讹传讹，凡查到有历史依据，有文献记载的要予以修复，更正，还历史之真相，还家族之原貌，着力弘扬法治精神，巩固和团结全体家族宗亲，遵纪守法，维护国

家安定，家族兴盛。我四知宗祠此次七修族谱，就发现我剑滩始祖镇科公于五代同光二  
年迁剑滩（有坟为证）而四知宗祠始祖则于明成化十三年迁伏龙坳，中间500余年，其  
代数竟只有区区七世，这是不存在的，经考证剑滩族谱中间竟有十世失考，即『镇婉守  
文正，兴宗遵孔孟，礼仪贻胜子』。后面第十六世才是我们四知宗祠的始迁祖先的『日  
曛公』，因日曛公返葬剑滩鲶鱼山，所以四知宗祠一直以光源公为四知宗祠的开祠一世  
祖，即镇科公为杼公66世，光源公为82世，这就说得通了，其余如杨氏出自周宣王后  
等等，历史依据不详，殷商时代不是还有个杨戩么，不必深究，无所谓的。我们还是秉  
承苏老泉的理念『尊吾所自出，亲吾所自出』，尽量能实事求是就好。

当然，旧谱所载，前人所行，大多是好的，积极向上的，就我四知宗祠来讲，从前就  
设有祠堂公，义学公，孤贫公等等，这些就是好的，它起码反映了封建时代的人性觉悟  
和家族团结力量。好的我们就要继承，并力求发扬光大。世界和各国乃至现在的高校，

同样都设有，诸如『诺贝尔』、『矛盾文学』、『科学家贡献』等等各种各样的基金奖金，以激励人们奋发向上，人尽其才的勇气和精神。

综上所述，人民当家作主的今天，我们早已融入中华民族这个大家庭，无论在政治，经济文化还是民生各个领域，都不乏我们四知人的身影，也不乏我们四知人的业绩和功勋，我们自信是四知人，以告慰先人，启迪来者。早在十年前，杨氏剑滩总祠因修葺了镇科公墓，便派代表前往各柱各分祠联系清明节祭扫之事，记得当时我四知宗祠去代表二十余人，回程至黄金洞文桃宗亲家开了一个小会，议程就是续修族谱之事，因当时距六修族谱仅二十年，加之我们一众当时年龄尚轻，且正是改革开放的商品经济时代，全民都以赚钱，经商者发家致富为第一要务，故无人愿挑此重担，商议未果，续修之事就此搁置。2021年8月，剑滩总祠正根，贡湘，腾芳等几位宗亲，再次莅临道四宗亲家，邀请我四知宗祠参与剑滩总祠十修族谱事宜，并提出了序大同谱的想法。9月18日在汨

罗新市召开了十柱四十八孟的杨氏宗亲代表会议，一致通过了并成立了杨氏剑滩十修族谱理事会，将修族谱之事正式提上了议事日程，我和道四受邀参会，回家后我们通过了多方走访，采纳建议和意见，基本确定了我四知宗祠参与总祠十修族谱的基本原则，程序和具体方式，还有一些亟待处理和解决的具体事项，并于2022年3月12日在庚伯宗亲家召开了各房代表会议，正式成立了『剑滩杨氏十修族谱暨四知宗祠七修族谱』理事会（名单详后）并推举各部门负责人。

在理事会的统一正确领导下，我们向全体四知宗祠五孟后裔发出了倡议书（详后），并于2022年9月8日召开了五孟后裔代表大会，制定了22年及族谱竣工前的工作进程，基本守则，理事会章程（详后）等一系列工作，此后，我们解决重新修葺了光源公二老墓，并三上湖北华容，四下长沙四处联系各地宗亲，根据五、六修老谱记载，在湖北恩施建始县找到了五、六修都未参与的已失联的孟贤公一支宗亲，成功将他们的收族工作

完成。在此要特别感谢巴东县的修汉、昭龙、昭轩多位宗亲对我们工作的鼎力支持，在建始县我们有幸在修太宗亲家见到了『杨氏四知宗祠四修族谱』原件，见证了先辈们敬祖重宗、怀孝昌义的典范精神和劳动成果以及先辈们所获得的各种荣誉和封赏，使得我们常怀一颗敬畏之心去感受先贤们的高尚与伟大。人心不古、观念各异，四下长沙的经历和结果，相对上述湖北之情状就大不相同了，2021年11月道四、修建和我一行三人在没有地址、没有联系方式的情况下，驱车前往长沙县、福临铺镇寻找我宗祠五孟中的孟益公一支宗亲，因它们整个一支就修建一家现住在水村，六修后从无联系，几经辗转，通过谱书所载他们祖先坟地在古华山。导航于下午四时许终于找到了古华山村村部，村干部热情地接待了我们，帮我们按谱书所载指定的相关宗亲。于是我们第一站去到了绍铭宗亲家，因是疫情期间，我们没戴口罩，便先挨了一顿批评，通过介绍解释，他说他们去年才续修了族谱，不参加你们的事。便将我们拒之门外，再怎么说明与解释门都不开。无奈我们只好去了修干、修义宗亲家，他们兄弟很是热情地接待了我们，并介绍

了六修族谱德春、修道、昭介三位在他们家的寻亲经过和收取孟益公人丁费2元一人之事，且询问了此次七修的各项事宜，通过我们的解说他们同意参与并表示大力支持。至晚上5点我们便驱车返程了。

通过考查，我们认为修干身体欠佳，修义家务较重且文化水平和影响力在当地恐难胜任，主持大局。经送军宗亲介绍，2022年6月12号，我们三人第二次去到了古华山卫星宗亲家，通过介绍，接待热情且对于族谱续修表示积极支持，哪怕在其母亲重病之时，午饭后仍带我们走访了十余户宗亲家，联络族情、宣传序谱的重要意义和规章制度，至晚上我们才回家。可一直到今年，除在电话中听到他们那一支都不愿意参与、人丁录入无法进行之外，便没有其他好的信息了。我们考虑可能是我们的工作没有做到位，宗亲们有什么误解、疑问，于是今年的3月18号我们再一次前往古华山。经过实地考察，卫星宗亲也谦虚地说明自己能力有限，影响力不够之类的话，并重新推举杨宏宗亲主持大

局，商议完善后我们返回，但几个月来那边还是没有进展，人丁录入无果。为此，「月」号我们再至古华山，又走访了几位宗亲家，苦口婆心、工作做尽，一边安慰杨宏宗亲，不必灰心一边采用折中方式。即愿参与者录入人丁，不愿意者绝不勉强。工作做到这个份上已确实无可奈何，只是遗憾部分人的脱修。唉，留与后人评说吧！

时代在前进，人类在进步，以上所序，中西差异有之，古今传承有之，实情实况有之，褒贬誉损亦有之，但实乃一家之言，自知难登大雅，维冀诸君仁者见仁、智者见智，宏观作事、微观作人。再过几十年相信我辈早已作古，片言留与后人，后之览者或将有感于斯文。

四知宗祠光源公二十世孙敬字辈

四知愚人清良

敬撰